

身为刑部郎中兼军机大臣,却因嗜赌成性囊中羞涩 在军机处监守自盗洪秀权金印化成10根金条

晚清著名的萨隆阿皇宫盗宝案

偷走洪秀权金印
“官二代”在菜市口被处决

□杨之

自明永乐四年在北京建造皇宫以来,如何能到皇宫内偷盗出稀世珍宝,就是不少江湖大盗梦寐以求的美事儿。当然,想归想,真要飞檐走壁进大内皇宫盗窃,被抓住可是要掉脑袋的。不过,胆大的盗贼还是有的。

乾隆四十年(公元1775年)内务府总管给乾隆的奏章中,就上报了几起盗窃案。比如该年8月7日,从宁寿宫履顺门的墙上跳下一个飞贼,此贼轻功了得,武功却马马虎虎,当即被值班太监抓获。还搜出其藏在天沟(屋面排水的沟槽)内的赃物,遂推测其在宫内潜藏不止一日了。奏章还说,有个叫郭四五的飞贼,居然两次潜入大内,“必系惯飞檐走壁猖贼”。除了这些外来的民间盗贼,宫内监守自盗者也不少,在晚清比较有名的就有萨隆阿盗宝案。

萨隆阿可非常人可比,他是满族人,也是个“官二代”。萨隆阿的父亲叫穆彰阿,在道光朝当了二十年的军机大臣。穆彰阿少年成名,入仕后三次主持乡试,五次主持会试,门人弟子遍天下。穆彰阿的学生多是近代史上有名人物,最著名的是曾国藩,其他如骆秉章、叶名琛、何桂清、魏源等。穆彰阿的门生故吏遍布天下,很多知名之士都受过他的引荐,因此在朝中党羽众多,号称“穆党”。

咸丰帝还未继位时,便对穆彰阿非常厌恶。1850年(道光三十年),道光帝驾崩,咸丰帝继位。不久,咸丰帝指责穆彰阿“保位贪荣,妨贤病国”,将他革去职务,永不叙用。但是,萨隆阿还是托其父余荫,得以进入军机处当官,案发时是刑部郎中,兼任军机处章京。萨隆阿偷的是曾国藩交给朝廷的战利品——洪秀权的金印,他也因此于1866年在北京菜市口被处决了。

萨隆阿在犯事之前,官至刑部郎中,兼任军机处章京,军机处属于清廷的权力要害部门,他还是满人,故而地位又高军机处的汉人章京一等。

用四十吊钱代价
将赃物金印化成10根金条

同治四年八月十七日(1865年10月6日),在紫禁城隆宗门内,南北两侧,分别有一排平房,这里就是自雍正皇帝以来清代最高中枢机关——军机处。这天清晨,满人军机章京萨隆阿心怀鬼胎地来军机章京房值班。他乘人不备,悄悄地进入汉人章京值班房,将存放在那里的贵重物品盒子打开,取出了一方金印,将其带回自己在东单牌楼东观音寺胡同的家中。

一周后的八月二十四日(10月13日),萨隆阿把金印带到东四牌楼的万盛首饰铺,找到熟悉的店伙计王太和,谎称这金印是他在外省做官的叔叔带回北京的。他用四十吊钱的代价,请首饰铺将金印熔化成10根金条,每根金条大约重11两。不久,萨隆阿手头紧,就将其中的两根金条拿到“恒和钱庄”兑换成银两,其余八根则埋藏在家中的炕洞里。

被熔化的金印来历不凡,它原是天王洪秀权的金印,也叫金玺,洪秀权共有三方印章,除了金玺外,还有玉玺和木玺。一年前,即1864年7月19日,曾国藩的弟弟曾国荃率湘军攻破南京城之后,缴获了这块金印。1864年8月14日,曾国藩吩咐手下把洪秀权的“伪金印和玉玺”装在一个特制的木匣中,外用牛皮包裹,派得力干将王廷贵由南京送往北京。这块金印自然不是寻常的战利品,它也是曾国藩的湘军成功镇压太平军的凭证。这么贵重的东西,自然由军机处官员亲自捧到慈禧太后和同治皇帝面前去过的。事后,皇帝让军机处暂时保管金印。

很快,军机处发现金印失窃。当时,军机处首席大臣是恭亲王奕訢。他指令大清内务府刑司人员四处侦查,限期侦破此案。



各路探子微服私访
找到金印失窃案的蛛丝马迹

金印失窃的消息不胫而走。所有在军机处任职的满汉章京人人自危,仿佛一场可怕的灭顶之灾随时都可能降临到自己头上。刑司人员内查结果,一无所获。于是把那些平素与军机处有瓜葛的人,包括专司洒扫的下役统统抓起来严加拷问,岂料这些人宁肯皮肉受苦,也咬紧了牙关,断不屈打成招,奕訢无奈,只好把这些人放了。

内务府番役处倾巢出动,番役头目保祥、德荫、英奎等率所有探子微服私访,把北京大街小巷全部查了个遍。功夫不负有心人,这种梳篦头发似的逐街逐店查找,还真找到了案子的蛛丝马迹。有人向英奎报告说:“北京的恒和钱庄在多年前曾收购过两根刚熔铸的金条。”英奎闻讯赶到“恒和钱庄”,取出那两根金条一看,果然是刚熔铸的。再仔细查看金条的侧面,发现两个小小的字“万盛”。这两根金条一根铸有一个“玖”,另一根还铸有一个“拾”字,这是金条的编号,两个数字说明这两根金条是第9号和第10号,那就是说熔铸这批金条起码是10根以上。而这些金条每根重11两,10根就重110两,总重和失窃的金印重量吻合。

经过一番调查,英奎得知东四牌楼附近有一间金铺叫“万盛”,他知道接近目标了。1866年1月下旬,番役查找到东四牌楼万盛首饰铺,得知该铺几个月前曾熔化过一方金印。根据这一线索,番役对铺内所有伙计逐个盘问,在刑讯之后,王太和全如实地供出了军机章京萨隆阿。开堂审讯时,萨隆阿负隅顽抗,死不承认,但是“恒和钱庄”和“万盛首饰铺”的当事人一上堂对质,他就不得不低头认罪。接着,在萨隆阿的指认下,英奎又在萨隆阿府上卧室炕洞里掘出了另外8根金条。

堂堂军机大臣
嗜赌成性为赌资而盗窃

这起盗窃案很快成为京城的一大新闻,甚至连驻守北京城的英法美等国外交人员也知道了。这一丑闻被京城的外国使馆人员议论纷

纷,甚至称“清朝官员都是欺世大盗”。英国驻华使馆参赞密福特感到不可理解,他奇怪的是萨隆阿“事业有成,家道殷实,并不缺钱”,怎能为了这区区10根金条,就去盗窃呢?

堂堂的军机章京竟然屈身为盗贼?这在大清朝建国200多年的历史,还是头一次。在此之前,皇宫内也发生过各类小的盗窃行为,如一些大监、贫苦的苏拉(下等仆役)偶尔也会从宫中偷走一些金银、首饰、珠宝之类,但他们毕竟都地位卑微。一个堂堂的兼任军机处章京的刑部郎中竟然也干这种偷鸡摸狗的勾当,确实有损天朝尊严。更何况,偷盗者还是当时地位高贵的满人。

原来,萨隆阿本人嗜赌成性,赌输钱后囊中羞涩,为了筹得赌资,就打起了这方金印的主意。萨隆阿所在的刑部衙门,由于经费困难,其办公设施已经破败不堪。1865年,大清朝海关税务司的赫德记载说:“刑部的状况极为恶劣,围墙很低,上面盖满尖刺,防止监犯逃脱。里面肮脏的泥水淌到街道上。”大清帝国的贫困,时任两江总督曾国藩也有同感,1867年京城来人告诉曾国藩说:“京中气象甚恶,明火执仗之案时出,而市肆乞丐成群,民穷财尽。”这种现象一度让曾国藩担心大清会发生异变。

慈禧太后大怒
下令将萨隆阿秋后绞死

萨隆阿犯案时,军机处总共有32位章京(满汉各16人),而萨隆阿是满人章京,且是负责执法的刑部郎中。他的官品在众多章京中是比较高的。熟悉近代史的人都知道,清代的军机处可不是一般的衙门,其办公地点处于紫禁城之中,是朝廷最机密的权力中枢所在地。即使身为王公贝勒、满汉大臣,只要不在军机处任职,对这里也要退避三舍,不敢越雷池一步,清代的军机处可以说是直属于大清皇帝的秘书班子。

清代对军机处的值班房严加防范。乾隆皇帝曾经下诏说:“军机处系机要重地,凡事俱应缜密,不容泄洩。”军机处所用的差役,一般选用15岁以下不识字的幼童,俗称“小么儿”,到20岁时就辞退,以防止泄密。可是,就在这样一个禁卫森严的地方,缴获的洪秀权的金印竟然丢失了,而且还是监守自盗,萨隆阿身为军机处的朝廷命官,竟然执法犯法。垂帘听政的慈禧太后大怒,下令将萨隆阿于秋后绞死。

1866年,北京城一个深秋的清晨。在城南西南宣武门外的菜市口,人头攒动。用刑的时刻到了。两个五大三粗的刽子手拿好绞索,走到囚犯萨隆阿跟前,先引见自己,然后说了一声:“请大人归天。”随后,他们将绞索在萨隆阿的脖子上套了一个环扣,刽子手摇动“绞压器”。一眨眼工夫,萨隆阿就一命呜呼了。



据《北京晚报》